

# 贺海东会见中铁投资集团党委书记、董事长韦国一行

本报讯(实习记者 若谷)7月16日,市委副书记、市长贺海东会见中铁投资集团党委书记、董事长韦国一行,双方就进一步加强合作进行了深入交流。

## 上半年内蒙古自治区破获电信网络诈骗案件1912起

本报讯(记者 梁婧琳 实习生 斯琴)7月15日,记者从内蒙古自治区打击治理电信网络诈骗违法犯罪新闻发布会上获悉,上半年,全区共破获电信网络诈骗案件1912起,抓获涉诈人员4015名,发起全国集群战役16起,打击处理违法犯罪嫌疑人811人。6月下旬,公安部部署“夏季治安打击整治行动”后,内蒙古自治区对涉诈电诈案件开展集中攻坚,截至日前,共处置电诈引流群线索174条,刑事、行政处罚87人。

## 内蒙古自治区教育厅首批新高考改革实验项目校现场会举行

本报讯(记者 苗青)日前,内蒙古自治区教育厅首批新高考改革实验项目校2024年现场会暨课程教学成果展示活动在呼和浩特市第一中学举办,总结并展示了过去一年首批新高考改革实验项目校的工作进展和所取得的成绩,分析学校落实自治区新高考改革的工作重点,并对实验项目校下一步工作进行部署。

## 内蒙古自治区总工会2024年阳光少年工会夏令营首发

本报讯(记者 吕会生)日前,由内蒙古自治区总工会主办、中国铁路呼和浩特局集团有限公司协办的“感恩祖国拥抱未来”内蒙古自治区总工会2024年阳光少年工会夏令营活动在呼和浩特东站举行首发仪式。

## 人防技防并重 筑牢防汛防灾“责任堤坝”

汛情就是命令,防汛就是责任。近日,我市自然资源局与气象局联合发布气象预报,受降雨影响,部分地区有可能发生洪涝、城市内涝等灾害事故,提醒市民注意。而针对近期的天气情况,有关部门也周密部署、积极行动,防汛工作人员、车辆值守在易积水路段、涵洞等处,随时准备处置可能发生的积水内涝问题。

防汛防灾,防在平时。俗话说,短评

# 沃野平畴 活力无限

## ——呼和浩特市大力发展都市农业及草产业助推乡村振兴综述

●本报记者 苗欣

### 改革开放内蒙古实践·呼和浩特篇

行走在呼和浩特市周边的乡村,绿树鲜花映衬着错落有致的民居,蜿蜒畅通的村道干净整洁,田地里的庄稼绿意盎然,呈现出一幅美丽的乡村画卷。

近年来,呼和浩特市大力发展都市农业及草产业,为乡村振兴增添了动能。

如今,首府市民不用出远门,在家门口就能找到休闲娱乐的好去处。以托县沿黄河生态鱼类产品、葡萄采摘为主的观光游;和林县现代农牧业设施为主的体验游;以武川县革命圣地观光、沟壑避暑为主的消夏游;以回民区乌素图大杏采摘、农家乐为主的休闲游;以赛罕区、新城区、土左旗等地瓜果蔬菜采摘、哈素海游览为主的娱乐游……

近年来,呼和浩特市依托设施农业,通过改造基础设施、落实补贴政策、加大招商引资、强化科技服务等举措,促使都市农业发展日趋成熟,基本形成赛罕区、土左旗两大设施农业生产核心区;打造了土左旗兵州亥、赛罕区金河镇、黄河少镇、玉泉区小黑河镇、清水河县宏河镇五大设施农业种植基地;涌现了以阿勒坦、嘉仕、中

清等为代表的生产示范园区,培育了嘉仕阳光玫瑰、合林村叶菜、赛音不浪网纹瓜等一批优质特色产品;初步形成了沿山(大青山)、沿河(黄河)、沿湖(土左旗哈素海、托县南湖)、沿路(高速、国道、生态路等)等特色明显、类型互补的都市农业发展格局。

目前,呼和浩特市设施农业园区面积9.5万亩,在用温室大棚约2.3万栋,2023年稳定提供高品质果蔬约50万吨,其中蔬菜43万吨,同比增长11.2%。各旗县区立足本地资源条件、优势特色,积极发展休闲观光农业,已形成以大青山沿线为主要区域的沿山都市农业产业带,以黄河沿线为主要区域的沿河都市农业产业带,以土左旗哈素海、托县南湖为主要区域的沿湖都市农业产业带,以呼包、呼准、呼朔高速及国道、生态路等道路沿线为主要区域的沿路都市农业产业带。呼和浩特市现有农家乐、采摘园等休

闲农牧业经营主体214家,占地面积约3.68万亩,年营业收入3.08亿元,从业人数8463人,带动农户6200余户。

说起奶业振兴,就要提到优化牧草供给。近年来,呼和浩特市认真贯彻奶业振兴战略,坚持“为养而种、种养结合”思路,打造以乳业、草种业为龙头的绿色农畜产品加工产业集群,聚焦畜牧业发展需求,全力推进一流饲草产业园区建设。

同时坚持按照“以需定产、为养而种”的思路,从需求端入手,向种植端发力,大力实施奶业振兴饲草先行行动。重点在土左旗、和林县、托县土默川平原打造首蓆优势种植区,建成3000亩以上的规模化首蓆种植基地12个、3000亩以上的规模化燕麦种植基地10个,稳定提供400万吨优质饲草料,饲草总自给率已突破80%,其中青贮玉米自给率达到100%、首蓆草自给率达到55%,基本实现“牧场周边有草

场”,形成了青贮玉米+首蓆草+饲用燕麦的三元供给结构。今年首蓆种植总面积达到20万亩,燕麦草种植18万亩,青贮玉米种植122万亩,饲草总面积达到160万亩。

此外,呼和浩特市启动优质牧草技术攻关,出台首蓆草、燕麦草地方技术标准44项,出版技术专著1部,国家牧草种质资源中长期库和农作物种质资源库相继在呼和浩特市建成,中国农业科学院草原研究所与内蒙古农业大学、内蒙古农科院强强联手,打造国内领先水平的草种业发展科研高地,经多方协同发力,目前优质首蓆平均亩产提高43%,达到1吨以上,首蓆粗蛋白含量在20%以上,达到优级水平。以正时、蒙蒙、悠然、现代、草都为龙头的国内知名草企落地呼和浩特市,初步形成集繁、选育、扩繁、栽培、加工、利用于一体的技术体系,形成生态绿色、要素集聚、高效优质的草产业高质量发展态势。

浩荡东风今又起,田畴沃野绘新篇。下一步,呼和浩特市将继续深耕都市农业、做好“草文章”,推动乡村振兴加速跑。

近日,由玉泉区文体旅游局、玉泉区总工会、玉泉区新时代文明实践中心主办,呼和浩特市老年人体育协会玉泉区工委协办的2024年呼和浩特市“文明有我舞动青城”广场舞大赛——玉泉区分站赛在南湖湿地公园南广场火热开赛,来自17个社区的健身队伍和260余名健身爱好者充分展示了玉泉区市民群众良好的精神风貌和靓丽的新形象。

●本报记者 阿柔娜 摄



## 内蒙古在发展中更加注重保障和改善民生

(上接第1版)为满足患者健康需求,今年呼和浩特市第一医院实施益生菌辅助治疗过敏性鼻炎前瞻性随机对照临床项目。“我们为患者进行体内过敏原检测,如皮肤点刺、血清过敏原检测等,并为确诊患者赠送预防及治疗药物、提供疾病门诊服务。”呼和浩特市第一医院院长张俊晶说,医院成功获批内蒙古自治区变态反应专科区域医疗中心建设单位,是内蒙古变态(过敏)反应专科疾病领域发展的重要里程碑。中心建设目标是比肩国内外一流水平,将加强多部门合作,构建“天、地、人”立体预警机制,在医疗价格调整、院内制剂研发、机制探索方面有所作为,推动区域防控水平持续提升。

“幸好有医保,可以安心地治病。”今年20岁的低保户杨晓感叹道。几年前,杨晓不幸患上白血病,在家人为治疗费忧心忡忡时,医保为他撑起保护伞。

“依托基本医疗保险、大病保险和医疗救助三重保障,我一共报销医疗费30多万元,报销比例达76%。”杨晓说,在区外看病,这些费用出院时直接一站式结算,不用先垫款再跑医疗救助程序,既方便又快捷。

党的十八大以来,内蒙古聚焦病有所医,增进人民群众健康福祉的改革举措逐步推进:医保跨省异地就医直接结算制度逐步完善,覆盖地域不断扩大,结算项目、惠及人群不断增加;15批国家和省际联盟药品集采结果相继落地实施,平均降幅达60%;执行新版国家医保药品目录药品总数达3088种,下调检查检验类项目价格258项,进一步减轻患者负担……

吃营养餐,接受专业护理、康复训练,参与文娱活动……这是84岁失能老人安奶奶在呼和浩特市玉泉区小召前街居家社区养老服务示范中心度过的一天。该中心不仅为老人提供日间或短期照护,还提供上门护理服务。

为破解养老难题,内蒙古在全国率先出台《关于推进基本养老服务体系建设的实施方案》,率先落实经济困难老年人养老服务补贴政策,走出一条推进养老服务高质量发展的“内蒙古路径”。截至目前,全区养老机构床位总数有8.4万张,居家社区养老服务设施达1685个,多种形式长者餐厅和老年健康设施加速普及。

“学校建在了家门口,环境优美、硬件设施完善,孩子在这里学习,我很开心。”让学生家长洪军美滋滋的是,2023年内蒙古新改扩建204所幼儿园、676

所中小学、13所特殊教育学校,新增学位7.06万个。

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,全区教育系统坚持强基固本、守正创新,推动各级各类教育从规模到质量发生了历史性跨越发展。

全区学前三年毛入园率94.96%、九年义务教育巩固率98.3%、高中阶段毛入学率95.24%;残疾儿童义务教育入学率97%以上,提前实现“十四五”规划目标;全区各级各类学校专任教师规模达到31.26万人,专任教师学历结构显著提升。

每一项政策,都浸润着沉甸甸的民生情怀;每一个数据,都考量着百姓的幸福冷暖。以人民为中心的发展思想化为生动实践,内蒙古用行动交出了一份沉甸甸的民生答卷。

## 扬帆逐梦算力产业

产力的人工智能领域,各类数据中心是基础底座,要想真正形成产业集群,尽快产出直接经济效益,向产业链上下游延伸势在必行。

和林格尔新区智能制造产业园B5楼,服务器整机组装生产线上,工作人员正在按照流水线液晶显示屏提示,流畅迅速地进行装机。超聚变数字技术有限公司内蒙古代表处销售总监张珂介绍:“这条生产线3年内生产订单量不低于9万台,可以向和林格尔新区上游厂商整合零部件及软件,为下游客户提供完整服务器产品。”据了解,项目二期拟投资1.2亿元,设计产能15万台。项目建成后,将成为超聚变国内第三座生产工厂,面向整个华北区域供货。

强大的装机能力可以争取到更多上游服务器生产企业;而2.4万P的算力总规模,其中智算能力达到2.18万P的占比,对于致力培养人工大模型,发展人工智能的下游企业来说,也是不可多得的优选之地。

“i宝”是一款侧重于教育陪伴应用的人形机器人,粉白的颜色搭配,与小

朋友相近的“身高”,以及亲切、友好的人声都属于其基础配置。课堂教学、测温、测视力、积木编程,甚至接入了ChatGPT以增强互动的生动性和趣味性。类似的还有导览机器人、政务服务机器人、运营商服务机器人等,包括华迈数字在和林格尔新区展厅内展出的机器人,都是人工智能产业最直接的体现和无限的未来。

2023年10月,由内蒙古和林格尔新区产业发展有限公司、诚迈科技(南京)股份有限公司、南京德博投资管理有限公司联合建设了“诚迈集团数字产业基地”,基地围绕“机器人+千行百业”在“数字教育”“数字园区”“数字政务”等领域推动人工智能与行业应用的深度融合。

目前,和林格尔新区已落地20多家数据加工处理企业、10个通用大模型训练基地,10多个运营运维企业,已经建成并运营80多个信息平台。在此基础上,继续推动在交通、教育、医疗、金融等重点领域开发开放一批应用场景,将有效实现和林格尔新区乃至呼和浩特市算力赋能、算力增效。

### 采访手记

#### 拿出闯劲儿才能成为新质生产力的佼佼者

敢想敢闯在新兴产业领域、新质生产力相关产业领域至关重要。当然,敢想敢闯不等于胡干蛮干,要有基于自身产业实际特点的深入思考,有对于该产业在全区、全国乃至世界定位的格局,同时更需要不怕失败、勇于担责的责任与担当,“第一个吃螃蟹的人”和“吃螃蟹的人”看似相似,实则内在差异巨大。产业技术革命中,敢想敢干靠的就是一股闯劲儿。贯穿于和林格尔新区行政服务系统和各企业之中的闯劲儿,不仅造就了今天的“中国光谷”,也更为未来这一区域算力产业继续高质量发展增添无限动力。